

弘扬自强与助残精神 凝聚团结奋进力量

# “独臂羊倌”的致富路

——稷山县“养殖达人”苏明栋的励志故事

本报记者 韩维元 通讯员 杨继红

五月的后稷大地，细碎的板枣花在枝头悄然绽放。在稷山县稷峰镇南阳村的养殖场里，苏明栋正用左手熟练地将草料撒向围栏里的羊群。

300多只羊整齐抬头，仿佛在向这位“独臂羊倌”行注目礼。这个失去右臂的硬汉，用近20年的光阴书写了一段震撼人心的励志故事，用不屈的意志点亮生活的希望，让生命在磨砺中绽放出别样光彩。

命运重击下的“倔强抉择”

2006年的一场意外，让苏明栋永远失去了右臂。“当时觉得天都塌了，吃饭穿衣都成了问题，更别说养家糊口。”回忆起那段黑暗时光，这位晋南汉子眼神中仍有痛楚闪过。

残疾人在创业初期，除了要克服身体上的障碍，更关键的是战胜心理上的恐惧与自卑。事后，在当地政府和残联的帮扶下，苏明栋逐渐走出自卑的阴霾，开始拥抱健康、阳光的生活。他在心里暗暗发誓：“别人能做的事，我用一只手也能做！”

2009年，苏明栋揣着残联发放的创业补贴，购进3头猪、5只羊，在自家后院搭起简易圈舍。没有右手，他就

用左臂夹着饲料袋，用牙齿咬开袋口；给牲畜打针，他就把注射器绑在左手上练习；深夜接生幼崽，他单手握着手电筒一守就是整夜。“刚开始连侧草都学了半个月，左手磨出的血泡破了又长。”说话间，苏明栋卷起袖子，露出左臂上深深浅浅的疤痕。

奋力探富路的“养殖达人”

创业初期的艰辛远超想象。2011年一场猪瘟让他血本无归，2014年羊价暴跌又让他负了债。“最困难的时候，兜里只剩几十元钱，妻子把陪嫁的金首饰都当了。”说起往事，苏明栋眼眶泛红。但夫妻俩互相打气：“枣树在盐碱地都能结果，咱们比树还坚强！”

痛定思痛的苏明栋开始探索科学养殖之路。他用残臂夹着笔记本，跟着农技专家学品种改良；自费订阅《中国畜牧杂志》，在台灯下用左手一笔一画做笔记。同时，为了最大限度降低成本，他开垦5亩荒地种植苜蓿，每天凌晨4点起床割草。

在养殖过程中，苏明栋格外注重科学管理与技术创新，强化防疫和驱虫，合理搭配饲料，保障牲畜健康成长。他大胆引进湖羊和西门塔尔牛，

通过实施“种草—养殖—粪肥还田”的生态模式，结合优化养殖结构、降低养殖成本、提升产品质量等手段，增强自身的市场竞争力。此外，积极学习市场营销知识，不断拓宽销售渠道，与多家工厂和商户建立长期稳定的合作关系。

抱团谋增收的“独臂羊倌”

“我受过苦，就想让更多残疾人少走弯路。”致富后的苏明栋主动担起当养殖“辅导员”的工作，免费向残疾人传授养殖技术。

通过养殖，苏明栋不仅成功实现了自身致富，还心怀大爱，尽其所能地帮助身边的残疾人走向共同富裕。同村一位搞养殖的残疾人朋友记得，2020年自己第一次养羊时，苏明栋连续3天在他的养殖场，手把手教他调配饲料。“他用一只手给羊羔挤生的样子，让我明白没有什么坎儿过不去。”

在苏明栋的带动下，当地多名残疾人踏上养殖之路，许多养殖户慕名向他“取经学艺”。但凡有残疾人向他寻求帮助，他总是毫无保留，尽心尽力地传授养殖技术，分享自己的经验心得，倾尽全力与他们携手创业。

苏明栋还定期组织养殖技术交流和市场分析会。“明栋哥就是我们的‘主心骨’，去年帮我联系屠宰场，让每只羊多卖200块钱。”提起苏明栋，大家的言语中总是充满感激和敬佩。

根植枣林里的“枣树精神”

在养殖场旁的板枣林里，苏明栋抚摸着一棵皴裂的老枣树感慨：“你看这树，枝丫断了还能结果，和咱残疾人一样，只要心不残，就能活出滋味。”

在苏明栋的生活中，说得最多的词是“较劲”——和命运较劲，和困难较劲，跟自己的身体较劲。他靠着骨子里那股不服输的劲儿，用一只手臂撑起自己的梦想，就如同枣乡土地上的枣树，即便生长环境艰难，依然努力扎根，奋力向上生长。

如今他的养殖场已成为当地残疾人创业示范基地，每年接待参观学习的残疾人超过200人次。“下一步想建个有机肥加工厂，把养殖粪污变废为宝。”谈及未来，苏明栋眼神坚定。

这位“独臂羊倌”用行动诠释着“枣树精神”——哪怕命运折断翅膀，也要在希望的土地上扎根生长，结出属于自己的甜蜜果实。

好“运”有我 文明润城

## 盐湖区举办“文明集市”端午专场

本报讯（记者 付炎通 讯员 王洁）5月27日，盐湖区新时代文明实践中心携手陶村镇新时代文明实践所，开展“集我所需”端午节文明集市专场活动。近20个特色摊位同步“开张”，吸引众多居民前来“赶集”。

走进集市，精彩纷呈的移风易俗文艺表演率先映入眼帘，歌舞、快板等节目轮番上演，以群众喜闻乐见的形式传递文明新风。在便民服务区，爱心义诊台前，医护人员细致地为居民把脉问诊、答疑解惑；爱心义剪摊位上，理发师们娴熟地为居民修剪发型；护眼服务点则为群众检查视力、科普护眼知识。聚焦群众急难愁盼问题，政策宣讲区工作人员围绕移风易俗殡葬改革政策、社保政策等内容，结合案例进行详细解读，为居民送上实用的“知识礼包”，法律服务、心理咨询等专业

服务也同步开展。特产展销区更是人气爆棚，张良红薯粉条、五哥网红饼等特色农产品备受青睐，阵阵吆喝声、欢笑声交织，弥漫着浓郁的烟火气息。

“义务理发、中医诊断都特别好！刚才大夫给我号脉，还指导了日常养生，太贴心了！”陶村镇站南社区居民苑云岭对集市服务赞不绝口。居民李帅告诉记者：“集市热闹非凡，服务丰富多样，志愿者热情耐心，学到了移风易俗、防范诈骗相关知识，感受到了满满的文明新风。”

临近端午，集市还设置了包粽子、套圈游戏、彩绘风筝等趣味互动摊位，吸引不少家庭参与其中，共享节日欢乐氛围。此次“文明集市”以“文明”为纽带，以“赶集”为载体，为群众呈上多样化文明实践“套餐”，让居民在家门口感受到浓浓的文明新风。

## 稷山县蔡村乡“文明集市”受欢迎

本报讯 免费理发、维修、体检，移风易俗宣传，助农直播带货……近日，稷山县蔡村乡组织开展“文明实践聚合力·文明集市暖民心”主题活动，受到群众好评。此次活动聚焦群众需求，整合多方资源，通过“部门联动+志愿参与+群众互动”模式，以三大功能区为载体，聚焦村民生活、文化、发展需求，推动文明实践与乡村治理深度融合，助力新时代党建引领基层治理示范区创建。

在便民服务“暖心区”，该乡整合生活、健康、政策三类服务，开展为60岁以上老人及儿童义务理发，电动车免费检修，血压血糖检测、常见病问诊，中医针灸理疗缓解颈肩腰腿痛等活动；针对留守老人集中开展社保、医保等民生政策咨询，现场协助手机App操作，并通过司法提供婚姻家庭、土地纠纷等法律咨询服务，切实解决群众“急难愁盼”。

在文化宣传“润心区”，该乡以文明新风和法治安全为核心，开展“移风易俗”微宣讲，通过案例对比展示高价彩礼、厚葬薄养等不良风气的危害，倡导文明丧葬新风；结合“民法典宣传月”，设立咨询点、发放通俗手册、开设广播法律小课堂，聚焦婚姻继承、土地权益等高频问题；安全生产专区通过资料发放、扩音器循环提示及灭火器实操等互动体验，强化村民应急能力。

在爱心公益“连心区”，该乡聚焦助农增收，借第六届樱桃采摘文化节搭建公益助农专区，志愿者协助农户直播带货拓宽销售渠道；邀请本土电商达人开展短视频拍摄、农产品线上销售技巧培训，为有创业意愿的村民提供技能支撑，激活乡村产业发展内生动力。

“文明集市”主题活动以“小集市”撬动“大治理”，不仅为村民提供了“家门口”的便利服务，还通过文明实践凝聚了乡村发展共识，为乡村振兴注入了文明动能。该乡负责人表示，将以此次活动为起点，常态化开展“文明集市”活动，持续优化服务内容，让文明新风浸润乡村，助力基层治理提质增效。

（薛高峰）

山西宏达钢铁集团

## 发力环保绩效创A积蓄“绿色动能”

本报讯 连日来，山西宏达钢铁集团有限公司聚焦环保绩效创A工作，实施七项重点任务，聚焦超低排放改造、完善环保管控平台等方面，着力提升企业生产经营“含绿量”，全面推进企业绿色低碳可持续发展。

据了解，环保绩效创A是山西宏达钢铁集团协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进生态优先、节约集约、绿色发展的重要举措。该举措对于大气环境质量改善、企业自身发展以及行业的整体进步，都具有十分重要的意义。

近年来，山西宏达钢铁集团积极

（史甜甜）

本报讯 5月26日，闻喜县桐城镇迎来小麦丰收季。在桐城镇下白土村磨盘岭麦田里，金色麦浪随风起伏，小麦收割机轰鸣穿梭，收割、脱粒、秸秆粉碎还田等工序有序推进，勾勒出一幅繁忙的夏收图景。

面对“三夏”关键农时，桐城镇党委、政府统筹部署，以“抢收减损、颗粒归仓”为目标，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，全镇各村迅速组建由村干部、党员带头的“三夏”服务专班，建立“农户需求清单”，精准对接种植大户、家庭农场及劳力短缺农户，通过跨区域协调调配收割机、优化农机作业路线、开通秸秆综合利用“绿色通道”等举措，确保成熟小麦应收尽收。

截至目前，该镇已投入收割机100余台，收割小麦5.25万余亩。下一步，该镇将持续做好夏粮晾晒、仓储及秋粮播种衔接工作，同步推进秸秆禁烧与综合利用，以“全链条”服务筑牢粮食安全防线。（张倩霞）

5月25日，夏县夏乐精品瓜业协会的西瓜种植基地，游客在体验采摘并选购彩色西瓜。

近年来，夏县依托黄河流域独特的地理气候优势，以夏乐精品瓜业协会为龙头，积极打造“公司+合作社+协会+基地农户+销售团队+互联网”的现代农业产业联合体，实行“十统一”经营模式，积极推进夏县西瓜向适应家庭小型化、消费多层次化、品种多样化、皮瓢多样化、甜度适中化、种植多元化跨越，产品远销全国各地。

特约摄影 张秀峰 摄



夏县禹王镇：

## 发挥统战优势聚合力

本报讯（记者 董战轩 通讯员 任红星 赵迪）今年以来，夏县禹王镇统战工作紧扣“产业兴镇、富民强村”目标，充分发挥统一战线联系广泛、资源富集优势，聚焦夏乐西瓜、史庄油桃、郭里葡萄等特色产业，通过凝聚乡贤智慧，强化技术支撑，拓宽销售渠道等举措，推动民营经济发展与乡村全面振兴同频共振，绘就产业增效、农民增收新图景。

凝聚“乡贤统战”合力，搭建政企沟通“连心桥”。依托乡镇商会平台，组建由返乡创业企业家、本土种植大

## 激活产业兴村新引擎

户、新乡贤代表等32人组成的“产业发展智囊团”，定期召开座谈会，累计收集种植技术升级、冷链仓储建设、品牌包装设计等诉求56条，协调解决灌溉用电、流转土地纠纷等难点问题11项。建立“村企结对”帮扶机制，积极推动西里村果品分拣中心、史庄农贸市场等项目落地，帮助建设标准化育苗大棚3座，辐射带动50余户农户实现规模化种植。

做活“智力统战”动能，打造技术升级“加速器”。邀请6名党外农业技术骨干开展“科技下乡”活动，面向种植

户举办整枝疏果、病虫害防治、水肥一体化管理等实用技术培训1200余人次，引进“彩虹西瓜”“翠美油桃”等抗逆性强、糖度高的新品种，引入深加工企业，开发出果脯、水果罐头等系列产品，有效提升产品附加值，促进单一的产品销售向多元化业态转型升级。

禹王镇将持续深化“统战+产业”融合模式，探索建设水果主题文创园、农旅体验基地，推动形成“种植标准化、加工集群化、销售品牌化、农旅融合化”的全产业链发展格局，让统战“同心圆”成为民营经济高质量发展的“助推器”。

5月24日晚，河津市工人文化宫一楼多功能厅座无虚席，气氛热烈，《第二十条》观影活动吸引了该市数百名职工及家属参与，共赴夏日光影之约，尽享周末休闲时光。

据了解，自5月10日开始，河津市总工会发挥工人文化宫阵地资源优势，联合河津市影视发展服务中心，精选涵盖红色经典、现实题材、喜剧佳作等一系列主题鲜明、内容丰富的优秀国产电影，于每周六晚7时为职工群众提供免费观影服务，进一步丰富职工群众精神文化生活。

《第二十条》片名取自刑法第20条规定，聚焦“正当防卫”这一热议法条，讲述了基层青年检察官韩明、吕玲玲顶住重重阻力，追根溯源还原案件

真相，只为守护公平正义底线的故事，生动展现了时代洪流下的法治进程。其中的人物形象跨越老中幼不同年龄段，涵盖多样群体，真实描摹出当下社会群像，鲜活还原了市井生活的百态人生。

据介绍，“周末影院”免费观影活动是河津市总工会践行服务职工宗旨、推动文化惠民的务实举措。河津市总工会将电影这一受众度较高的文化载体“植入”工人文化宫，形成并释放“周末影院”品牌效应，让广大职工群众8小时以外多了一处休闲娱乐的好去处。

除为广大职工群众放映弘扬主旋律、传递正能量的佳作外，河津市总工会还将挑选一些群众喜闻乐见的电影放映，让职工在轻松的氛围中，感受国家发展变化，厚植爱国情怀。“在每周六晚常态化播放电影的同时，将结合暑期、国庆节、春节等节假日为职工群众提供加映服务。”河津市总工会相关负责人告诉记者。